

Рейтинг прозрачности и эколого-энергетической эффективности энергетических и горнодобывающих компаний Кыргызстана .

Калия Молдогазиева, ЦЧР «Древо Жизни» (Кыргызстан)

Центр Человеческого Развития «Древо Жизни» провел оценку эколого-энергетической эффективности и прозрачности предприятий энергетической и горнодобывающей промышленности страны.

Оценка данных проводилась по объемам производства, использованию воды, энергии, земельных ресурсов, образованию отходов, сточных вод и загрязнений воздуха и позволит компаниям реального сектора определить собственную эффективность и устойчивость. Оценка фундаментальной (экологической и энергетической) эффективности, и публикация рейтингов компаний и предприятий осуществляется эколого-энергетическим рейтинговым агентством Интерфакс-ЭРА . В России такие рейтинги составляются с 2001 года, а в Казахстане, в сотрудничестве с Центром устойчивого производства и потребления, с 2007 года.

С 2010 года ЦЧР “Древо Жизни” из Кыргызстана также включился в данную работу. В настоящее время 14 компаний энергосектора Кыргызстана и 6 компаний горнодобывающей промышленности предоставили свои данные по экологической и энергетической отчетности. Это следующие компании и предприятия: ООАО “Кыргызгаз”, КП “Бишкектеплоэнерго”, ГП “Кыргызжилкоммунсоюз”, ОАО “Бишкектеплосеть”, ОАО Национальная электрическая сеть Кыргызстана” (НЭСК), ОАО “Востокэлектро”, ОАО “Жалалабадэлектро”, ОАО “Северэлектро”, ОАО “Ошэлектро”, Предприятия строящихся ГЭС (ПГ ГЭС), Ат-Башинскую ГЭС, каскад Токтогульских ГЭС, ТЭЦ г. Ош, ТЭЦ г. Бишкек, Бишкекстройматериалы, Кадамжайский сурьмяный комбинат, Кыргызнефтегаз, Кумтор оперейтинг компани, ОАО завод ЖБИ, ОсОО “Дары-Булак Абшир”. Является позитивным тот факт, что данная отчетность представлена в дисагрегированном виде, т.е отдельно по компаниям и предприятиям.

Анкеты были разосланы 14 энергокомпаниям и 29 горнодобывающим компаниям Кыргызстана, входящим в Инициативу Прозрачности Добывающих отраслей. И если 100% энергокомпаний раскрыли добровольно свою отчетность и ответили на анкеты, то в горнодобывающем секторе только 6 компаний ответили на анкеты, 13 компаний официально ответили отказом, 10 компаний пообещали ответить и так и не ответили на анкеты. Следует также указать на качество и полноту заполняемых анкет, что весьма существенно влияло на место в рейтинге компаний и на показатель прозрачности компании. Составлен предварительный рейтинг данных компаний по показателям фундаментальной эффективности. В презентации будет представлен полный рейтинг энергетических и горнодобывающих компаний Кыргызстана, с разъяснением факторов, повлиявших на место той или иной компании в рейтинге.

Публикация данного рейтинга улучшит общественное мнение о прозрачности деятельности компаний и предприятий, добровольно представивших свою эколого-энергетическую отчетность, и о готовности правительства предоставлять общественно значимую информацию гражданам. Рейтинги предназначены как для самих предприятий, их кредиторов и инвесторов, так и для использования руководством государства для учета экологического фактора при принятии экономических решений.

Работу по анкетированию и сбору данных Центр Человеческого развития “Древо Жизни” осуществил при организационной поддержке Министерства Энергетики КР и Министерства природных Ресурсов КР и методологической поддержке эколого-энергетического рейтингового Агентства Интерфакс- ЭРА.

Контактные данные ЦЧР “Древо Жизни”:

Тел. 996-312 486587, 0772408926, E-mail: hdc3tol@yahoo.com